

# 更多“红包”来袭，留下过年的你接住了！

姜琳 窦皓

受疫情影响，越来越多的人选择今年春节不回家。为了让亿万“打工人”留得安心、暖心，近日，人力资源和社会保障部等七部门出台多项鼓励政策、发放补贴福利。

1日，人社部再发政策“礼包”，宣布从2月1日至3月31日在全国开展“迎新春稳岗留工送培训”专项工作，鼓励就地休假和留岗职工参加线上线下培训，并可享受培训、生活费和交通等多项补贴。

更多“红包”来袭，留下过年的你接住了！

## 薪资待遇安排好 消费券也跑不了

春节期间不得违法终止或解除劳动合同，合理安排好职工工作和错峰放假调休，保障工资福利待遇，依法足额支付加班工资……近日，北京、陕西、湖北等多地人社部门为企业划定红线，将劳动者薪资待遇安排得明明白白。

北京市宣布，将向在京过年人员发放消费券、冰雪公益体验券；自2月3日起，北京联通、电信、移动用户每号可领取20G本地免费上网流量包。广东佛山、浙江义乌、江苏昆山、内蒙古乌兰察布、广西桂林、湖南长沙等多地，给留在当地过年的外来员工发放餐饮、购物、旅游等各类消费券。

杭州将给春节期间在杭务工人员每人发放1000元现金红包，“一键直达”个

人银行账户。苏州、宁波等地明确，2月5日至26日期间留下的企业外地职工，申请2021年积分落户，积分入学可加分。

## 企业发“留岗红包” 政府给“真金白银”

“企业为员工花钱，政府给企业奖补。”连日来，为鼓励企业留人过年，多地人社部门拿出“真金白银”，让外来务工人员得到妥善安排，也为企业减轻负担。

天津、重庆、吉林等地人社部门要求，对安排外地员工或者见习人员留下过年并符合要求的，按照每人300元的标准，由当地政府部门给予企业一次性补贴，每户企业最高30万元。

特殊时期，为更好发挥失业保险稳就业作用，广东省人社厅近日放宽企业失业保险稳岗返还裁员率标准，对春节期间不裁员或少裁员的参保企业按国家规定实施稳岗返还。在福建，春节当月保持连续生产的重点企业，可从就业补助资金中给予一次性稳定就业奖补。

## 参加线上线下培训 福利再多一波

不回家过年不知道干什么？别急，一大波线上线下培训课正在路上。人社部已明确要求，各地通过落实补贴政策引导企业安排职工培训。只要你愿

意学，这个春节既能拿红包，又能免费提升自身技能水平，为日后“加薪”做准备。

陕西人社部门规定，2月份，各市外来农民工参加线上培训时间超过36课时的，按每人450元给予补贴。浙江温州人社部门推出100场技能培训，对2月底前线上职业培训，将按照不超过实际培训费95%的比例补贴企业；凡是开展项目制培训的，按照每人25元课时补贴企业。广东中山将分批为企业发放2.8亿元以工代训、适岗培训补贴，鼓励务工人员春节留岗或者就地休假期间“充电”“升级”。

学成技术想自主创业？吉林人社厅规定，对符合条件的返乡创业农民工给予一次性5000元的初创补贴。

## 关爱留守儿童 为务工人员解后顾之忧

自己就地过年，怎么都办好，但留在家乡的孩子和老人怎么办？针对务工人员的最大牵挂，各地要求加强空巢老人、留守儿童的定期探访，为他们及时提供各种帮助和服务。

作为人口输出大省，河南省人社部门创新举措，加强与在外务工人员比较集中的浙江、江苏、上海、广东、福建等地的协作，同时针对留守老人、妇女、儿童组织开展送爱心帮扶行动，让外出务工人员能感受到家乡关心，能在他乡安心留岗。

湖南省相关部门表示，将及时回应

解决异地遭遇困难的湘籍务工人员的实际困难，对外出务工人员家庭和留守妇女、儿童、空巢老人开展节日慰问和上门服务，减轻外出务工人员后顾之忧。

为了让陕西脱贫农村劳动力安心留在省外务工工地过年，年后回家不受影响，陕西省人社厅近日将转移就业交通补贴时限延长至2021年底。

## “花式”暖心慰问 爱心帮扶不断

这个不一样的春节，各级政府、工会和广大市民们，也给外来务工人员送去免费发快递、辅导子女作业等“花式”暖心慰问和帮扶。

河北唐山市组织5000余名志愿者到工地送口罩等慰问品，并对有特殊困难的外来务工人员及其子女实施“一对一”“多对一”结对子帮扶。

广东省东莞市人社部门计划开展100场以上走访慰问活动，准备2000份“爱心大礼包”送给外来务工人员家乡的亲人。

浙江省杭州市下城区长庆街道利用企业和爱心人士10余万元捐赠，为响应“就地过年”倡议的外来务工人员置办年货和心仪礼物寄给远方的亲人。

山东开展送温暖系列活动，提倡各市出台公园和旅游景区、文化场所免费开放、免费邮寄年货、赠送上网流量等措施，让农民工们感受“他乡是吾乡”的温暖。（新华社北京2月1日电）

# 禁止手机带入校园，孩子用手机应“拿得起放得下”

新华社记者 胡浩

近日，教育部办公厅印发《关于加强中小学生手机管理工作的通知》要求，中小学生学习原则上不得将个人手机带入校园。确有需求的，须经家长同意、书面提出申请，进校后应将手机由学校统一保管，禁止带入课堂。

手机进校园，该进还是该禁？这个话题早有讨论，正反双方各有道理。

反对手机进校园者认为，青少年自控能力尚不足，部分自控力较差的学生容易沉迷手机，影响学习、损害视力，甚至接触到暴力、色情等不良信息。而另一些支持手机进校园的家长认为，离开手机，孩子就像是断了线的风筝，没法与家长交流沟通。还有人提出，有的作业就是要求在网上完成提交的，不带手机怎么做？

对于如何解决禁带手机后的沟通需求，教育部通知作出了安排：学校应将手机管理纳入学校日常管理，制定具体办法，明确统一保管的场所、方式、责任人，提供必要保管装置。应通过设立校内公共电话、建立班主任沟通热线、探索使用具备通话功能的电子学生证或提供其他家长便捷联系学生的途径等措施，解决学生与家长沟通需求。

教育部还明确，学校要加强课堂教学和作业管理，不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。

到这里，事情是否就已经完美解决了？其实不然，手机进校园之争只是问题的表层，真正的核心是，如何引导孩子正确、合理使用手机。

事实上，许多成年人都已被手机“绑架”，更何况中小学生。

南京市玄武区教育局副局长张恒柱介绍，管控中小学生在学校使用手机，已成世界共识。意大利、法国、德国、美国、英国、日本等明令禁止学生将手机带进校园或者课堂，有的规定在教师和家长的引导下学生才能使用手机，芬兰禁止向初二以下的学生销售手机。

张恒柱建议，有效引导学生使用手机，可通过管理、诊断、教育三步法。一是管理。通过家长、学生、教师三方一起制定共同的手机管理制度，帮助学生在学校、家庭都能遵守规定，慢慢养成良好习惯。同时开展丰富的活动，培养学生高雅的情趣，给孩子提供比较合适的宣泄压力的渠道，让孩子慢慢地放下手机去做更有价值更有意义的事情。二是诊断。分析“手机对这个孩子的意义是什么”“学生没办

法放下手机背后的成长诉求是什么”等问题，增加教育引导的针对性和实效性。三是教育。要入情入理，让学生真正意识到过度使用手机的危害性和加强管理的必要性。

专家建议，制定手机使用管理规则要全班师生或全家人一起讨论，并形成公约。班级制定的公约要跟家长达成共识，让学生在家使用手机的要求跟在学校尽量保持一致，提高家校协同配合的教育效果。不管在学校还是在家里，规则一经制定，就要严格遵守执行，并通过一段时间的强化，帮助学生养成规则意识，自觉遵守规则，并形成依照规则行事的良好习惯。

学会正确使用手机是一门必修课，也是当下教育的一部分。王殿军说，手机曾经是一个新生事物，在未来，我们很难预测孩子的人生会出现哪些更新的工具、更新的事物。现在让学生学会正确使用和管理手机，那么将来学生走上社会，才有可能在面对更新的事物时做到正确驾驭、合理使用。（据新华社北京2月1日电）

# 我国防范化解金融风险攻坚战成效显著

新华社记者 李延霞

近年来，我国防范化解金融风险攻坚战取得重要阶段性成果，高风险金融机构和重点领域风险得到有序处置，监管规制逐步完善。面对新形势新挑战，仍需保持战略定力，坚决遏制各类风险反弹回潮，妥善应对新增风险，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

## 来之不易的重要阶段性成果

“金融风险攻坚战取得重要阶段性成果。”2021年中国人民银行工作会议表示。这背后，是金融系统近年来在防范化解金融风险方面坚持不懈的努力。

集中整治影子银行、互联网金融等重点领域的金融乱象；依法果断接管包商银行，稳妥处置部分中小银行风险；妥善应对债券市场违约风险……近年来，在监管引领下，防范化解金融风险攻坚战全面打响。经过集中攻坚，系统性金融风险上升势头得到有效遏制，金融脱实向虚、盲目扩张得到根本扭转。

一组数据可以有力说明这场攻坚战成效：2017年至2020年处置银行业不良贷款超过之前12年总和；2017年以来，压降高风险影子银行业务20万亿元；2020年，房地产贷款增速8年来首次低于各项贷款增速；全国实际运营的P2P网贷机构全部归零……

## 持续防范化解金融风险

从金融监管部门2021年工作会议精神来看，巩固前期治理成果，应对新问题新挑战，防范化解金融风险将持续推进。

存量风险的化解不容松动。“持续整治影子银行，对高风险影子银行业务的新形式新变种露头就打”“对理财存量资产处置不力的机构加大监管力度”“继续做好不良资产处置”……监管部门对重点领域的风险一一点明。

增量风险的防范不容忽视。当前，我国金融风险出现新变化，宏观杠杆率出现阶段性攀升、银行业不良贷款反弹压力加大、一些中小金融机构资本缺口加速暴露、金融科技风险逐步显现等。

中国人民银行行长易纲表示，2020年，疫情冲击使GDP增长率较低，使得我国宏观杠杆率，也就是总负债和GDP之比明显上升。去年第三季度以来，宏观杠杆率增速已经放慢，预计今年可以回到基本稳定的轨道。

加强互联网平台公司金融活动的审慎监管是“一行两会”面临的共同任务。网络小额贷款管理办法、互联网存款新规、非银行机构支付条例……近期，一系列监管举措陆续出台。

可以看出，在对互联网平台金融活动的服务模式、业务本质等摸清底数后，监管部门正在有的放矢地出手。依法将金融活动全面纳入监管，正在稳扎稳打地推进。（据新华社北京2月1日电）



# 我国首条民营控股 高铁开始全线铺轨

据新华社杭州2月1日电（记者魏一骏）2月1日上午10时，位于浙江台州的杭绍台铁路建设施工现场，首对500米长钢轨被平稳铺设到无砟轨道道床上，标志着我国首条民营资本控股的高铁进入全线铺轨阶段。

杭绍台铁路是国内首批8个社会资本投资铁路示范项目之一，可研批复总投资448.9亿元，资本金约占总投资的30%，其中复星民营联合体占股51%。该线路连接浙江杭州、绍兴、台州三地，线路全长约266.9公里，设计时速350公里。

# 计划检修停电预告

尊敬的用电客户，国网湘潭供电公司因检修，特公告以下停电信息：

区域	停电线路	停电原因	实际停电开始时间	实际停电结束时间	停电影响范围
湘潭县	湖南省湘潭市湘潭县35kV分水变电站10kV分大线306线路分支石支线路#47杆T接广阳分支线	因农网改造工作导致计划停电【网改】	2021-02-09 08:00	2021-02-09 20:00	湖南省湘潭市【湘潭县】分水乡：旗山村（广阳村）

雨天或特殊情况顺延。给您带来不便敬请谅解！如需了解详情，请拨打58585858网络热线或关注“国网湖南省电力有限公司”微信公众号、下载“网上国网”APP，还可以登录湘潭在线网址www.xtol.cn。

国网湘潭供电公司  
2021年2月2日

# 缅甸总统温敏和国务资政昂山素季被军方扣押

新华社仰光2月1日电（记者 车宏亮 张东强）缅甸执政党全国民主联盟（民盟）发言人妙姐1日说，缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及一些民盟高级官员当天凌晨被军方扣押。缅甸军方电视台说，开始实施为期一年的紧急状态，国家权力被移交给国防军总司令。

妙姐告诉新华社，被扣押人员除温敏和昂山素季外，还包括民盟中央执行委员会部分成员以及一些地方官员和议会民盟议员。

缅甸军方电视台随后发布消息说，根据宪法条款，总统府宣布实施为期一年的紧急状态。总统府已宣布将国家权力移交给国防军总司令敏昂莱。军方认为去年的大选存在舞弊行为。

另据报道，军方已控制缅甸多地的政府和议会。首都内比都等地出现大范围通信中断。

缅甸最大城市仰光的市政大楼已被军方控制。新华社记者记者在仰光看到，街头较为平静，当地一些民众在讨论扣押事件。

缅甸去年11月举行联邦议会选举，民盟获半数以上联邦议会席位，继续执政。最近一段时间，缅甸军方与民盟围绕大选结果产生分歧。军方电视台说，军方认为大选存在舞弊行为，要求选举委员会展开调查，并推迟召开新一届联邦议会会议，但遭到拒绝。

缅甸新一届联邦议会人民院（下院）首次会议原定于今年2月1日召开。

# 德国政要呼吁尽快审批中俄新冠疫苗

新华社柏林1月31日电（记者 张毅荣 张远）德国执政党之一基社盟主席、巴伐利亚州州长马库斯·泽德日前呼吁欧洲监管部门尽快审批中国和俄罗斯的新冠疫苗，以应对疫苗短缺问题。

泽德日前在接受德国《世界报》采访时表示，必须检查是否还有其他疫苗能够获批，“欧洲监管部门应尽快对俄罗斯和中国的疫苗进行审核”，如能证明安全有效，就应予以采用。

德国卫生部长延斯·施潘1月31日接受德国《星期日法兰克福汇报》采访时表示，对使用来自中国和俄罗斯的新冠疫苗持开放态度。“如果某种疫苗安全有效，不管它在哪个国家生产，当然都有助于战胜新冠大流行。”他说，关键是要按照欧洲法律得到正式批准。

截至目前，欧盟已批准三款新冠疫苗投入使用，分别为美国辉瑞制药公司与德国生物新技术公司合作研发的疫苗、美国莫德纳公司研发的疫苗、英国阿斯利康制药公司与牛津大学合作研发的疫苗。不过，由于供应量有限，德国急需更多疫苗，以期早日“解封”，恢复经济。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所公布的最新数据显示，截至1月31日0时，德国单日新增新冠确诊病例11192例，累计确诊2216363例；新增死亡病例399例，累计死亡56945例。此外，德国已完成超过231万剂新冠疫苗接种。

# 欧盟与药企商议开发针对变异新冠病毒疫苗

新华社布鲁塞尔1月31日电（记者 李骥志）欧盟委员会1月31日与多家制药公司代表举行视频会议，讨论了快速开发和生产针对变异新冠病毒的疫苗等问题。

欧盟委员会当天发表新闻公报说，会议由欧盟委员会主席冯德莱恩主持，欧盟委员会负责卫生和食品安全事务的委员基里亚基季斯、负责内部市场的委员布雷东、欧洲药品管理局负责人库克等官员参加，还有辉瑞公司、莫德纳公司、阿斯利康公司、强生公司、“痊愈”疫苗公司和赛诺菲公司等药企负责人出席。

公报说，变异新冠病毒的出现引发关注，已审批疫苗保护效果降低的风险增加，做好应对这种风险的准备至关重要。会议着重讨论了欧盟需要快速开发、生产、批准针对变异新冠病毒的疫苗等问题。

31日，欧盟与阿斯利康公司关于疫苗供应的争议暂告段落。冯德莱恩当天在社交媒体上宣布，阿斯利康同意今年第一季度向欧盟增加供应900万剂疫苗，使一季度交付总量达到4000万剂。

根据双方去年8月签署的购买协议，欧盟向阿斯利康订购至少3亿剂疫苗，并有权增购1亿剂。阿斯利康今年1月宣布，由于产能限制等问题，今年第一季度只能向欧盟交付3100万剂疫苗，大大少于原定的8000万剂额度。

# 韩国一高速路发生车祸

中国公民6死4伤

新华社首尔2月1日电（记者 陆睿 杜白羽）韩国世宗市一条高速公路路段1日发生一起车祸，造成7人死亡、5人受伤。中国驻韩国大使馆向新华社记者确认，其中6名死者及4名伤者为中国公民。

车祸发生在世宗市锦南面附近唐津—盈德高速公路段，一辆商务车撞上道路标志牌后翻车，车上有12人。

中国大使馆表示，在接到韩方通报后高度重视，立即启动应急机制，致电韩国警方、世宗市厅等，了解死伤中国公民详细个人信息，并请韩方全力救治伤员，尽快查明事故原因，做好相关善后。

目前世宗市警方已经成立特别调查组，对事故展开调查。5位伤者已在附近医院接受救治，其中两人伤势较重。

◀ 上接1版 习近平指出，中共中央决定，今年在全党开展中共党史学习教育，激励全党不忘初心、牢记使命，在新时代不断加强党的建设。各民主党派和无党派人士要结合庆祝中国共产党成立100周年，全面回顾同中国共产党团结合作的奋斗历程，发扬光荣传统，坚守合作初心，加强自身建设。要继续贯彻中共中央关于中国特色社会主义参政党的建设的一系列决策部署，把思想政治建设摆在更加突出的位置，持续强化理论武装。要加强工商联自身建设和无党派代表人士队伍建设，在服务大局中更好履职尽责。

丁薛祥、尤权，各民主党派中央、全国工商联有关负责人，中央有关部门负责同志参加活动。